2005年中考说明文阅读（四）
    五十一、福建省泉州市

   阅读《海洋是未来的粮仓》(有删改)，完成1l一15题(14分)

   ①人口剧增，资源短缺，这是当今人类面临的最严重的环境问题之一。显然，能否妥善地解决这一问题，直接关系到人类未来的生死存亡。

   ②资源短缺的表现之一，是可耕土地资源不足，粮食生产的增长赶不上人口的增长。正是出于这样的考虑，许多人纷纷发出警告：地球将无法养活超过100亿的人口。然而，一些乐观的人士反对这种危言耸听的说法。他们认为，虽然陆地上可耕地的开发已近极限，但地球还有广阔的海洋可供开发，大海完全有可能成为人类未来的粮仓。

   ③当然，海洋所能提供给我们的并不是传统意义上的粮食——大米、小麦和玉米等，而是广义的粮食——其他的能够满足人类营养需要的食物。一些海洋学家指出：仅仅是位于近海水域自然生长的海藻，每年的生长量就已相当于目前世界小麦年产量的15倍。如果把这些藻类加工咸食品，就可以为人类提供足够的蛋白质。

   ④其实，把藻类作为食品，我们并不陌生。仅以我国沿海来说，人们比较熟悉的可食用藻类就有：褐藻类的海带、裙带菜、羊栖菜、马尾藻；红藻类的紫菜、鹧鸪菜、石花菜；绿藻类的石莼、浒苔等。它们在人工的精心养殖下，产量正在不断翻新。在国外，人们还培育出一种藻类新品种，据说在1公顷水面上生产的这种藻类，经加工后可获得20吨蛋白质、多种维生素以及人体所需的矿物质。这相当于陆地上耕种40公顷土地生产的大豆所能提供的同类营养物。

   ⑤除海藻类，海洋中还有丰富的肉眼看不见的浮游生物。有人作过计算，在不破坏生态平衡的前提下，若能把它们捕捞出来，加工成食品，足可满足300亿人的需要。

   ⑥至于海洋中众多的鱼虾，则更是人们熟悉的食物。尽管近海的鱼虾捕捞已近极限，但我们还可以开辟远洋渔场，发展深海渔业。例如南极的磷虾，每年的产量可高达50亿吨，我们只要捕获其中的1亿－1．5亿吨，就比当今全世界一年的捕鱼量多出1倍以上。何况，在深海和远洋中还有许许多多尚未被我们充分开发利用的海洋生物，其巨大潜力是不言而喻的。

   ⑦综上所述，说大海是人类未来的粮仓，一点儿也不夸张。

   11、本文说明的主要内容是： (2分)

   12、④—⑥自然段分别向我们介绍了“粮仓”中的哪三类食物?(3分)

   答： 

   13、指出划线句子运用的一种说明方法，并说明其作用。(3分)

   答： 

   14、结合本文内容，请就保护海洋的重要性简要谈谈你的认识。(4分)

   答： 

   15、请运用对偶知识对对子。(任选一道完成)(2分)

   上联：滚滚波涛蕴宝藏 　　　　　上联：　　　　　　　　　　　　　　　

   下联：　　　　　　　　　　 　　下联：海洋乃人类未来粮仓

   11、(2分)说明海洋是人类未来粮仓的原因(未写‘‘原因’’只得1分)

   12、(3分。每空1分)藻类 浮游生物 鱼虾

   13、(3分。方法1分，作用2分) (说明方法)举例子(“列数字’’或“作比较”) (作用)“说明远洋、深海还有可充分开发利用的海洋生物’’或“说明远洋、深海渔业有巨大挖掘潜力”(“说明磷虾产量高、资源丰富’’亦可)

   14、(4分)要点：点明海洋资源丰富(1分)，说明海洋对人类未来生存的意义(1分)，强调保护海洋的重要性(1分)。(语意简明连贯1分)

   15、(2分。要求：结构相同或相似，内容相关或相对)示例：①茫茫人海觅知音 ②南极是地球最后净土

   

   

   五十二、苏州市

   阅读下边的短文，完成16—18题。

   中秋节是我国民间的一个传统节日。农历八月十五晚上，一家人团聚在一起。赏明月，吃月饼，吟诵着“月到中秋分外明”的诗篇。

   从科学上来看，中秋月比其他的望月更亮是没有根据的。望月的时候，对地球而言，太阳和月亮位于正相反的方向。夏天，太阳从东北方向升起，在西北落下；望月则从东南方升起，在西南方落下。冬天，正好相反。因此，夏天日光多，月光少，冬天日光少、月光多。中秋夜月光比夏天多，这就是说，从月出到月没的时间间隔比夏季每月的望日要长，半夜时月亮也要高些。这可能是使人感觉中秋“月色倍明”的一个原因。

   一个朔望月平均包含29天12小时44分。朔是农历的每月初一，朔之后再经过14天18小时22分钟才是望；因此望月常不是在十五晚上而是在十六晚上。由于朔望月的长度可以与平均值相差到6小时，因此望月也可能延到十七晚上才发生。选样看来，中秋节晚上看到的月亮常不是满月，也就说不上比其他月份的满月更圆了。当然也有“望”恰好发生于中秋夜的年份。

   16．第二段中说“冬天，情况正好相反”，请你根据文章提供的信息，说说冬天的情况是怎样的。(2分)

   [答] 

   17.联系全文看，“‘望’恰好发生于中秋夜的年份”时，该年的中秋节是不是月亮最圆的时候?为什么?(2分)

   [答] 

   18．中秋节，人们往往因“月圆而人不圆”，就会产生“每逢佳 节倍思亲”的感觉。下边的诗句都是写月亮的，哪一句表达了这种情感?(2分)

   A．晓镜但愁云髯改，夜吟应觉月光寒。(李商隐《无题》)

   B．今夜月明人尽望，不知秋思落谁家?(王建《十五夜望月》)

   C．只今唯有西江月，曾照吴王宫里人。(李白《苏台览古》)

   D.月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。(张继《枫桥夜泊》)

   [答] 

   16．冬天，太阳从东南方升起，西南方落下；望月则从东北方升起，在西北方落下。

   17．不是。如果中秋节晚上的月亮是满月，那它与其他的望月应该是一样的圆，不能说最圆。

   18．B

   

   

   五十三、山东省荷泽市

   课内阅读。阅读下列课文选段，完成13—16题。（10分）

   ⑴经过大量研究之后，科学家们普遍认为，影响全球性气候变化有三个关键性因素：一是 ；二是 ；三是 。而最近的研究表明，南极大陆的存在对这三个关键性因素都有着很大的控制作用。

   ⑵首先，南极冰盖对于太阳辐射来的能量的变化是非常敏感的。科学家们通过大量的观测结果估计，结果太阳辐射出来的能量减少1%，南极冰盖就会往外延伸1100千米，这将导致地球表面的温度下降5℃，因而引起全球的气候发生灾难性的变化。而如果太阳辐射出来的能量减少1．6%，则整个地球就将被冰层所覆盖，这对人类来说，无疑是一种灭顶之灾。

   ⑶另外，南极冰盖的存在就像是在地球的表面安装了一个巨大的反射镜，将太阳辐射到这一地区的能量的绝大部分都反射回去。再加上南极高原的空气稀薄而干燥，灰尘极少，所以被冰层反射来的能量很难被空气所吸收，因而白白地散射到太空中去，致使地球损失了相当一部分热能。南极冰盖覆盖了南大洋很大一部分面积，这就大大地减少了大气和海洋之间的热交换，因而严重地影响了地球上的气候变化。

   ⑷更加重要的是，南极冰盖季节性的胀缩又把上述的这种效应大大地放大了。我们知道，冰对来自太阳的能量的反射率大约是水的5~16倍。而在冬天，冰盖的面积是夏天时的5倍，最大时覆盖了整个南半球面积的8%，因此，南极冰盖的存在和胀缩对全球性的气候变化影响之大就可想而知了，这无疑是一种至关重要的制约因素。

   ⑸还有，若从全球范围来看，海洋和大气循环系统就像是一台巨大的热动力机，其热能主要来自被太阳光加热了的地球表面，特别是善于吸收热量的海洋表面，在这里，海水将太阳能吸收并贮存起来，为这个热动力机准备了取之不尽的燃料供应。于是，在地球的表层形成了两个互相影响的循环系统，这就是大气对流和海水环流。一方面，赤道附近的热空气上升，从高空分流向地球的两极，在那里释放出所携带的热量而变冷变重，下降到地面以后又从两极吹回到赤道，形成了大气的全球性对流；另一方面，太阳将赤道附近的海水加热之后，从大洋表层流向两极，在那里冷却以后，又从洋底流回赤道，组成了另外一种连续不断的热交换，形成了全球性的大洋循环系统。

   13．根据⑵⑶⑷⑸段的大意，第①段中说的三个关键因素应该：（3分）

   一是 ；

   二是 ；

   三是 。

   14．解释第⑵段和第⑷段中加点词在文中所表达的意思。（2分）

   ①灭顶之灾： 

   ②可想而知： 

   15．说明⑴⑵段中“大量”一词在文中的作用。（3分）

   

   16．请从环保的角度出发，简要谈谈你对开发南极的看法。（2分）

   

   13．一是地球从太阳所吸收的能量的变化；二是从地球表面反射回太空的能量的多少；三是大气对流和海洋环流的相互作用。（不必是原字原句，意思对即可。） 14．①被水淹死的灾难，比喻致命的灾难。②可以从想象或推想中知道（或比喻道理很浅显、明白，想想就可以知道。） 15．用“大量”一词既准确又科学，说明科学家们的认识和结论不是随随便便得出的，也不是通过少量的研究和观测就得出的，“大量”一词，既说明了科学家们的慎重态度，也说明了认识和结论的可靠性。（答案不唯一，意思对即可） 16．（题目是开放型的，没有固定答案，不管同意与否，只要能自圆其说即可。要考虑到南极的变化对整个地球和全人类的影响。）

   

   五十四、辽宁省十一市中等学校招生考试

   阅读下面的选文，回答19~24题。（18分）

   中国河流警钟常鸣

   ①我国河流污染问题已经成为全国恰民的焦点。水利部发布的《中国水资源公报2003》指出，我国700多条主要河流中，水质为I~II类（适于饮用）的约占29%，水质为Ⅲ类（适于游泳）的约占30%，不质为Ⅳ类（人体不可触摸）的约占有16%，水质为V类和劣V类（丧失了使用价值）的约占25%。

   ②中国河流近些年来一直在污染的厄运中挣扎。

   ③淮河被国外学者称为“死亡之河”！河南省有一首民谣：“50年代淘米洗菜，60年代洗衣灌溉，70年代水质变坏，80年代鱼虾绝代，90年代身心受害。”这首民谣真实地反映了淮河由生而死的痛苦历程。

   ④作为中华民族母亲河的黄河储存了中国2.4%的水资源，灌溉着全国15%的耕地，哺育着12%的中国人。然而，从20世纪90年代开始，三门峡水库就变得黑漆漆的。水质已经相当恶化。《中国水资源公报2003》显示，黄河水系中V类和劣V类水质已占38.7%。

   ⑤相同或相似的事情也已经在长江发生，有些问题甚至更严重。以长江流域的江苏省为例，全省用于灌溉的河流中，绝大多数河流水质低于Ⅳ类，56.8%的河流水质为V类及其以下。中国发展研究院执行院长章琦教授在考察长江以后接受记者专访时说：“长江已陷入深度危机，若不及时拯救，10年之内，长江水系生态濒临崩溃。”

   ⑥我国的河流污染，不仅限于淮河、黄河、长江！海河V类和劣V类水质占68.2%。辽河的V类和劣V类水质占54.1%，已无I类水质。可以说，中国河流污染十分严重，已达到了令人触目惊心的程度。

   ⑦河流污染给人们生产生活带来了严重的危害。其中受害程度最为严重的当属农业。

   ⑧早在1993年，中国农村的污水灌溉面积就达1573万公顷，到了1999年，污水排放量达401亿m3，污水的水质进一步恶化，水中污染物浓度增高，有毒有害成分增加，给农业生产造成了严重的损失。

   ⑨中国河流，警钟常鸣。

   ⑩为了河流更清澈，为了生活更幸福，为了子孙后代更健康，让我们共同防止我们的生命之河不再受到污染！

   （节选自《科技文萃》196期，作者于秀波，有删改）

   19、修改选文第⑩段中画浪线的句子，写在下面。（3分）

   

   

   20、选文第⑥段中画横线处运用了什么说明方法？有什么作用？（3分）

   

   

   21、选文主要从哪两个方面进行说明的？（4分）

   

   

   22、选文的说明顺序是什么？（2分）

   

   23、选文老同志次敲响了环境保护的警钟。请联系你的生活实际，列举你在环保方面的一些具体做法（不少于2点）。（2分）

   

   

   24保护河流是全人民的共同心声。请为保护河流写一条公益广告。要求语言简明，有创意，不得照抄原文语句，不超过30字。（4分）

   

   19、把原句中的“不”字去掉，3分。 

   20、举例子，1分；列数字，1分；具体说明了中国河流污染的严重程度，1分；计3分。

   21、中国河流污染的严重程度，2分；中国河流污染的危害，2分，计4分。 

   22、逻辑顺序，2分。

   23、此题为开放性试题，无惟一答案。如：不使用含磷的洗衣粉；不乱扔废电池；不用不能降解的塑料袋；使用环保电器，如无氟冰箱等；每答对一点1分，计2分。

   24、此题为开放性试题，无惟一答案。如：语言是大地的血脉，河流是我们的生命，让我们善待河流。（内容与保护河流有关，2分，语言简明，1分；有创意1分，计4分）

   

   

   五十五、辽宁省十一市（沈阳市）（课改实验区）

   读下面选文，完成22—26题。（15分）

   反光材料

   毛小建

   夜幕下当你乘车行驶在高速公路上时，你不但会发现路边的标志闪闪发光，而且会看见路面标线像一条条晶亮的光带，这真令人惊奇。但是，汽车开过以后再向后望去，那些发光标志却不见了，留下的只是茫茫夜色。这是怎么一回事呢？原来是一种新型回归反光材料起的作用。这种材料能够将汽车前灯的大部分光线按原路反射回去 ，使驾驶员轻松看清路标。这种新型照明材料对光的反射率比普通油漆高许多倍，可见度高达几百米甚至数千米。

   大家都知道光的反射有漫反射和镜面反射，为什么回归反光材料能将光线按原路返回呢?其实，这主要归功于其中含有的高折射率玻璃微珠。当一束光线在一定范围内以任何角度照射到微珠前表面时，由于微珠的高折射作用而聚光在微珠后表面反射层上，反射层将光线沿着入射光线方向平行反射回去．就形成回归反射。当许多玻璃微珠同时反射时，就会出现前面的光亮景象。

   实验表明，当玻璃微珠的折射率接近1.9时，入射光线能够很好地聚聚焦在玻璃微珠的后表面，这时的回归反射效果最好，当折射率小于或者大于1.9时，入射充线分别聚焦在玻璃微殊的外面和内部，这时的回归反射效果会有所降低。实际使用中由于客观条件的影响。玻璃微珠的折射率通常在1.9—2.1之间，而它的直径通常小于0.8毫米。如果在玻璃微珠的后面添加一层反射层，那么回归反射的效果就更好了。

   如此神奇的玻璃微珠是怎样生产出来的呢？生产过程是这样的：先把原料在非常高的温度下熔化成玻璃液，玻璃液经过特殊的喷嘴形成许多雾状液滴，这些液滴在表面张力①的作用下自动形成规则的球形，冷却后再经过一定的处理，就得到非常有用的玻璃微珠。

   用玻璃微珠可以制造许多回归反光材料，比如发光布、反光涂料、反光油墨等等。这些材料的使用范围遍及公安、交通、消防、铁路、煤矿等部门，在劳防用品及民用产品中都可以见到它们的身影。

   夜间行车的驾驶员，由于受到对面车辆灯光、路边灯光、高楼探照灯及广告霓虹灯的影响，容易造成交通事故。而反光材料标志牌在车灯的照射下发出的明亮光线特别醒目，能够提醒驾驶员注意相关路况信息，提高行车安全。在雨、雾、风沙等能见度较低的天气下，反光材料就更能凸显其价值。所以，许多发达国家规定公路和铁路的交通标志、车身前后都必须使用反光材料，国际海洋救生机构也规定救生设备必须配备反光材料，以方便夜间搜寻和救生工作。

   说到这里大家就不难理解，为什么交通警察、消防队员等都穿带有反光材料的制服了。这些服装上的反光带或者反光标志能够有效地警示驾驶员谨慎驾驶提高了穿戴者的人身安全。现在许多公司都采用反光材料装饰自己的产品，使其在美观、实用的基础上，又增加了安全功能。

   这种神奇的反光材料给我们的生产和生活带来许多便利，他还有许多用武之地等待着我们每一位热爱科学、勤于思考者去开发。

   （文有改动）

   注释：

   ①表面张力：液体表面各部分间相互吸引的力。在这个力的作用下，液体表面有收缩到最小的趋势。

   

   22.对选文内容理解正确的一项是（ ）（2分）

   A.实际使用中，玻璃微珠的直径都小于0.8毫米。

   B.雾状的玻璃液液滴冷却后才能形成规则的球形。

   C.许多发达国家规定公路和铁路的交通标志都必须使用反光材料。

   D.在雨、雾、风沙等能见度较低的天气下，反光材料一般不能发挥其作用。

   

   23.阅读选文，理清思路，请将概括后的内容依次填入方框内。

   

   

   → → →

   

   

   

   24.选文划线句子运用了什么说明方法？有什么作用？（3分）

   

   

   25.选文第二段加点词“主要”能否去掉？为什么？（3分）

   

   

   26.在现实生活中，反光材料有许多具体应用。除选文提及的实例外，你还能想到或设想出哪些实例？请举一例，并为它设计一则广告，其内容要体现反光材料给我们的生产和生活带来便利的特点。（3分）

   

   

   22.C

   23.回归反光材料的反光原理（原因）；玻璃微珠的生产过程。

   24.作比较、列数字

   （1）准确地说明了新型照明材料（回归反光材料）对光的反射效果（作用）好。

   （2）准确地说明了新型照明材料（回归反光材料）对光的定向反射率及可见度之高。

   27.不能。“主要”表限制，说明含有高折射率的玻璃微珠在回归反光材料中所起的重要作用，体现说明文语言的正确、严密。

   26.反光鞋：穿上我的反光鞋，轻便又安全。

   反光书包：反光书包让我喜欢让我“优”。

   反光制服：反光制服，清洁工人的“护身符”。

   

   五十六、龙岩市

   阅读下面的文字，完成文后9——10题。(10分)

   古诗中的地理

   地面是对流层大气主要的直接热源，地势越高，气温就越低。故有苏轼“高处不胜寒”之句。如庐山牯岭，夏季气温比山下九江低7℃。“ ”就说明了农历四月山下九江芳菲已尽，而山上桃花却刚刚盛开的景象。沈括的“平地三月花者，深山则四月花”、欧阳修的“春风疑不到天涯，二月山城未见花”等诗句，都说明山上气温低于山下。

   水热条件随海拔升高而发生变化，会出现不同自然景观，(甲)高山垂直地带性显著。在横断山区就有“一山有四季，十里不同天”的说法。

   山脉的走向是导致各地气候差异的一个重要因素。如我国季风区的范围就是以多座南北走向的山脉为分界，故有王之涣的“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”的诗句。而东西走向山脉往往是热量带的分界，如“ ”反映山脉南北坡景观迥然而异。

   我国地形西高东低，落差很大，古诗中有“黄河之水天上来”、“一江春水向东流”之句说明河流的流向。(乙)长江上游流经峡谷地带，地势陡峻，水流湍急，“千里江陵一日还”的描写形象而生动。长江由峡谷进入(丙)东部平原地带，地势低平，河床开阔，李白用“山随平野尽，江入大荒流”一句，将长江这种山原分野的地理胜景描绘得淋漓尽致。

   诗中有了“地理”，诗歌也因之而增色。 (作者：屠亦群 本文有删改)

   

   9．选出下面符合文意、衔接得当的诗句分别填入文中的横线上。(只填序号)(6分)

   A．山重水复疑无路，柳暗花明又一村

   B．人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开

   C．岭前桃花岭后雪

   D．忽如一夜春风来，千树万树梨花开

   10．下面两句古诗分别体现了文中哪种自然景观的特点?[选择(甲)、(乙)、(丙)中的一个并用序号回答](4分)

   “山腰百花山上雪，河谷炎热穿单衣”体现的是_____________________________。

   “轻舟已过万重山”体现的是_____________________________________________。

   

   （缺答案）

   

   五十七、湖南省株洲市

   阅读下面的现代文，回答问题。(共26分，其中第25小题4分，其余每小题2分)

   (一)小海马为什么是父亲生的

   ①温暖的海底，尤其是浅海区域，有与陆地森林草原媲美的海底植物，有嬉戏其间的行行色色动物。生长在海底的红、白珊瑚，像庭园里栽培的花木；附生在岩礁间的红、绿海葵，如同庭园里种植的花草。这个碧水莹莹、色彩缤纷的海底世界，人们把它比作“水晶宫”。

   ②海马是生活在“水晶宫”里的奇怪角色。这种体长只有10—20厘米的鱼类，其头形像马头，故称它为“海马”。海马尾部由多节组成，能灵活屈伸。它的背鳍像一面锦扇，经常摇动着维持平衡，做直立游泳。

   ③海马不仅相貌特殊，繁殖习性也很特别。当繁殖季节到来时，雄海马的体侧腹壁慢慢地合成宽大的“育儿袋”。雌海马就将卵产在雄海马的育儿袋里(雌海马无育儿袋)，卵就在育儿袋里进行胚胎发育，等到发育完成，雄海马就开始“分娩”了。

   ④海马的繁殖方法为什么这样特别呢?

   ⑤因为浅海情况十分险恶，尤其是到了春夏两季，各种海生动物都由深海或远洋洄游到浅海里来，进行一年一度的交配和繁殖。弱肉强食的“种族斗争”，也就火热起来了。幼小动物会遭到伤亡，尤其是刚产下的大批卵，简直成为互相争食的佳肴了。例如鳕鱼一次产卵竟达千万粒，而真正能变成幼鱼的卵可能还不到1％。

   ⑥海马保卵的本领比其他动物更巧妙，不仅雌海马将卵产在雄海马的育儿袋里，而且它们由卵生演进到类似胎生的地步。这样，就容易保证全部的卵都发育成小海马了。

   14．为什么说海马是“水晶宫”里的奇怪角色?

   答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

   15．雌海马将卵产在雄海马的“育儿袋”里，主要目的是什么?

   答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

   16．文章第⑤段说明的中心是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   　　　　　　　　　　。

   17．上文中有一些能激发读者阅读兴趣的语句或段落，请找出一处并简要说明。

   答：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

   14．①相貌特殊(1分) ②繁殖习性特殊(1分)

   15．(容易)保证全部的卵都发育成小海马。(2分)

   16．浅海情况十分险恶。(2分)

   17．参考示例：第①段，生动描写海底世界；标题等处把海马当作人来写；第④段，提出问题，引起悬念。(答对一点即可得满分)(只找出而未作说明只得1分)(2分)

   

   五十八、陕西省基础教育课程改革实验区 

   阅读下面文字，完成6～9题。（13分）

   迷 雾 探 踪

   杨 关 庆

   雾是一种常见的天气现象。当低层大气中的水汽达到饱和状态时，水汽凝结物悬浮在空气中形成雾茫茫的天气，并使能见度的水平距离小于1千米，气象上把这种天气称为雾。水平能见度低于1千米的雾称为大雾，水平能见度在500米以下的雾称为浓雾。

   大雾到底是怎样形成的呢？让我们来看生活中的一个现象：在做饭的时候，大家肯定能看到锅上方总是有雾气产生，大雾的形成和它形成的原理相同，只是形成的范围大，维持的时间长而已。空气中能容纳一定量的水汽，气温愈高，空气中所能容纳的水汽愈多，反之愈少。白昼的温度一般比较高，空气中可容纳较多的水汽；但是到了夜晚，但温度低到空气不能容纳原先所有的水汽时，过剩的水汽便凝结成小水滴或小冰晶，浮游在近地面的大气中，雾就形成了。

   大雾天气对交通影响很大，飞机不能起飞和降落，公路上行驶的汽车，河面、湖面和海面上航行的船舶等，都因雾天能见度差导致交通事故增多。另外，雾对农业生产也有危害，如果连续数天大雾，将使农作物缺少光照，进而影响作物生长，诱使病害发生，如小麦抽穗时遇上连续3天以上的大雾，就容易引起赤霉病。

   专家提醒说，雾对人体健康的危害有很大的隐蔽性。据测定，雾滴中含酸、碱、盐、胺、酚、尘埃、病原微生物等有害物质的比例，比通常的大气水滴高几十倍。所以，在有雾的天气里，人们应适当停止一些户外活动，尤其是一些剧烈的运动。

   既然大雾给人们的生活带来极大的不便，那么人们能不能消除大雾呢？

   针对大雾形成的过程，我们可以进行人工消雾。所谓人工消雾，就是指用人工影响的方式消除局部区域内的雾滴以提高能见度。雾可以分为雾区温度高于0°C的暖雾和低于0°C的过冷雾。目前一般有三种消暖雾的方法：一、加热法。对小范围雾区如机场跑道等，采取一定的措施，加热空气使雾滴蒸发而消失。二、吸湿法。播散盐、尿素等吸湿物质作为催化剂，产生大量凝结核，水气在凝结核上凝结长成大水滴。三、人工扰动混合法。用直升飞机在雾区顶部缓慢飞行，把雾顶以上干燥空气驱赶下来与雾中空气混合，促使雾滴蒸发消失。2002年12月，陕西就曾通过播散液态二氧化碳来改变雾的存在形式，使其变成雪后降落。经过现场勘查，在第一次作业20分钟后，距离作业下风方1.2千米处开始降雪，降雪后有小区域内能见度由原来的不到20米增加到300米。

   (选文有改动)

   6．请根据文意，用一句话给“雾”下定义。（3分）

   雾是一种 的天气现象。

   7．请认真阅读全文，简要概括文章的思路。（2分）

   ———→ ———→ ———→ 

   8．目前，一般有哪几种消暖雾的方法？文中提到的咱们陕西的消雾作业属于其中哪一种？（3分）

   

   9．文章最后一段运用了哪些说明方法？请结合实例具体分析其中两种方法的作用。（5分）

   说明方法： 

   举例分析： 

   

   6．（3分）雾失一种当低层大气中的水汽达到饱和状态时，水汽凝结物悬浮在空气中形成的、使能见度水平距离小于1千米的天气现象。

   评分标准：答案包括“当低层大气中的水汽达到饱和状态时”“水汽凝结物悬浮在空气中形成的”“使能见度水平距离小于1千米”三个信息点，每答对一点得1分。

   7．（2分）

   什么是雾 —→ 大雾成因 —→ 大雾危害 —→ 人工消雾方法

   评分标准：答对一点得1分，共2分。

   8．（3分）加热法、吸湿法、人工扰动混合法。 吸湿法。

   评分标准：第一问三种方法提取全面准确得1分，缺任何一种不给分；第二问根据相关信息判断准确即可得2分。

   9．（5分）

   说明方法：下定义、分类别、举例子、列数字。

   举例分析：①运用下定义的说明方法，简明准确地说明了人工消雾的特点。②运用分类别的方法将雾分为暖雾和过冷雾，然后分类说明，使文章条理清晰，易于理解。③举陕西消雾作业的实例，具体说明人工消雾法的可操作性。④运用列数字的说明方法准确说明人工消雾的实际效果。

   评分标准：第一问能答出三种说明方法即可得1分。第二问能结合文章具体内容，每举例分析一种说明方法的作用，言之有理即可得2分，共4分。

   

   五十九、湖北省荆门市

   ⑴夜晚的天空为什么是黑的？同学们一定会说，因为夜空没有太阳照耀。但是，无限的宇宙，充满了无数个恒星构成的星系，虽说夜晚没有太阳照耀，可是那满天的星星，都是会发光发热的“太阳”呀。一颗恒星的光芒的确很微弱，但是，无数颗恒星的光芒合起来应该是无限的亮，夜空也应该处处是一片光明。 ？

   ⑵美国天文学家哈勃等人的观察发现，几乎所有的河外星系都在远离我们而去，即宇宙像正在充气的气球似的膨胀着，越来越大；距离我们越远的星系，远离我们而去的速度（即退行速度）越快，星系退行使星系辐射到我们这里来的光减弱。因此，虽然宇宙是无限的，但光可以照到我们这里的天体的数量是有限的。只要那些有限的天体射到地球上的光比太阳光，地球上的日夜就取决于太阳。要是宇宙没有膨胀，也就没有夜黑问题。

   ⑶ ？大爆炸宇宙学认为：“我们的宇宙”起源于一个温度极高、体积极小的原始火球，在距今大约200亿年前，不知什么缘故，这个火球发生了大爆炸，在大爆炸中诞生了“我们的宇宙”。随着空间膨胀，温度降低，物质的密度也逐渐减小，原先的质子、中子等结合成氟、氦、锂等元素，后来又逐渐形成星系、星系团等天体。

   ⑷宇宙好像一个在不断充气的带花点的气球，上面的各点彼此分离。经过200亿年的“分离”才变成今天这个模样。根据天文学家的推测，我们的宇宙将来有一天会停止膨胀，然后转为收缩，直至收缩到大爆炸前的原始火球状态，接下来会出现新的大爆炸。宇宙的膨胀和收缩，这种循环可能不断地重复进行，宇宙处于这种来回振荡式的变化之中。

   24．请把选文矩形框中省略的话补写在下面的横线上，使上下文衔接更紧凑。（2分）

   ⑴段结尾处 

   ⑶段开头处 

   25．阅读选文第⑵段，回答：为什么我们肉眼能见到的许多星星，如启明星等，却始终是那样明亮，没有“远离我们而去（退行）”？（2分）

   

   26．选文第⑷段中，加点词所用引号的作用是 。（2分）

   27．下面是根据文章内容作出的推论，请你选出推断错误的一项（3分）（ ）

   A．如果没有宇宙的膨胀，那我们看到的永远都是白昼。

   B．距离我们越近的星系，其退行速度越慢。

   C．宇宙的“膨胀——收缩”，这种循环肯定会不间断地进行。

   D．如果没有原始火球的爆炸，就没有我们的地球。

   28．对本文说明顺序的判断正确的一项是（2分）（ ）

   A．由过去到现在的时间顺序 B．由表及里的空间顺序

   C．由现象到本质的逻辑顺序 D．既有时间顺序，又有空间顺序

   29．阅读全文回答“夜晚的天空为什么是黑的？”（3分）

   24．①可是夜空为什么是黑的呢？（意思对即可） ②宇宙为什么会膨胀呢？（意思对即可） 25．因为这些明亮的星星，如启明星等不是河外星系的星体，而正是银河系的星体。（意思对即可） 26．表示强调 27．C 28．C 29．天体膨胀，星系退行导致夜黑 作文Ⅰ⑴5月30日，台湾零关税水果北京上市。⑵5月中旬（或5月中下旬），台湾零关税水果大陆上市。（答对任何一个即可得全分）

   

   六十、青海省西宁市

   阅读《走进土族文化》(有删改)，完成第15—20题。(15分)

   ①土族是青海五个世居少数民族中的一员，目前人口有20多万，主要分布在青海省互助、 民和等地。在长期的历史发展进程中，土族在服饰、歌舞等方面形成了内容绚丽多姿、形式丰富多样、特征异常鲜明的土族文化。

   ②土族服饰在色彩、式样、构图等方面独具特色，尤其是色彩最为明显。漫步于土乡，你会看到当地的土族青壮年妇女大多身着小领斜襟的长衫，两袖是用红、黄、绿、紫、蓝五色(红色象征太阳，黄色象征五谷，绿色象征春天与草原，蓝色象征天空)彩布做成，有的还加上黑与白，表示阴阳，就成为七色，彩虹故乡之说源于此；长衫上面套有黑色或紫红色的坎肩，腰系宽而长的彩带，带子的两头有各种刺绣盘线图案；下穿镶有白边的绯红色百褶裙，裤子膝下部分套有黑色或蓝色的“帖弯”(指裤筒)，足穿绣花布鞋。

   ③土族歌舞形式多样、内容丰富，极具观赏性、参与性。由此，欣赏土族歌舞便成了游客游览互助土乡的主要内容之一。土族歌舞中，数“安昭”、“轮子秋”最具特色。

   ④“安昭”是土族人民在庆贺节日、举行婚礼以及迎接宾客等喜庆日子里所跳的一种舞蹈，是融歌、舞为一体的民间集体舞蹈形式。跳“安昭”舞一般是在土族自家院落、打麦场或是较开阔的广场进行，跳舞者男女不限(一般女性居多)、人数不限，少则十几人，多则几十人，跳舞者一律身着艳丽的节日盛装，围绕庭院中的花园或是广场中树立起的“轮子秋”载歌载舞。起舞时，男在前，女在后，围成大圆圈，由一位能歌善舞的“杜日勒”(领唱者)做领舞，领舞者唱前半句，众人紧跟其后边舞边和唱出后半句。唱词依据活动内容而定。

   ⑤“轮子秋”是土族人民展示自己能歌善舞、乐观豁达的民族特性，而在长期的生活与劳作中，逐渐创造出的一种用以强身健体、丰富劳动业余生活的惊险而刺激的大型娱乐性活动。表演“轮子秋”时，十几个男女后生，单手抓住钢管上端大铁盘上的绳索，在快速的旋转中，整个身体如凌空飞翔的燕子，还不时做出各种优美的动作。当然土族儿女也少不了用七彩布绸对用于“轮子秋”表演的器材进行艳丽的装饰，再次印证了这里不愧是“彩虹的故乡”。

   ⑥青海是“花儿”的故乡。生活在青海的每个民族都爱唱“花儿”，而且在演唱时都使用同一种语言——汉语，土族也不例外。“花儿”所反映内容很广，但绝大多数唱的是青年男女间纯洁而浪漫的爱情，所以很受青年人的喜欢，A．在土扎集中展示“花儿”魅力的时间是每年的农历六月初六，此时是一年中最荚的季节，适宜的气候，明媚的阳光，金黄的油菜花，欢乐的人群，一切透着高原特有的勃勃生机，使人不由得想放开歌喉一展心中喜悦的心情。B．在土族集中居住的地方，就有著名的互助“五峰寺花儿会”、民和"3c里寺花儿会”等。届时，大家扶老携幼，穿上节日的服装，撑起美丽的花伞，带上一颗欢跳的心，从四面八方相聚到这风光灵秀、寺庙林立的山野，用“花儿”抒发着对美好生活的赞誉，表达着对未来日子的憧憬。C．此时，人人是歌手，你方唱罢我来唱，我唱一句你来答。一时间，歌声此起彼伏，穿透心灵，震撼山川，悠悠的“花儿”曲、甜甜的欢笑声，和着山间的鸟语花香，点缀着土族阿姑的七彩服，汇成了土族等各民族狂欢的海洋。D．

   ⑦在漫长的岁月中，土族文化既保留着本民族特有的内涵与特点，但又不放弃吸纳别的民族丈化的精髓，所以发展至今，土族文化呈现着鲜明的多元化特点，也许这正是土族文化真正的价值所在。

   15．请按照要求，在横线处填写相关词语。(3分)

   文章第①段与②一⑥段之间，在行文结构上构成了　　　　　关系；第②段主要介绍土 族服饰，③一⑤段主要介绍　　　　　；第⑥段在介绍土乡“花儿”时，既有简要准确的说明，又有　　　　　　　　　　　　　　 。

   16．②、⑤两段中都出现了“彩虹故乡”一语，请用自己的语言概括文中使用这个词语的原因。

   (限在20字以内)(2分)

   

   17．“我想这也许就是‘花儿’在民间有很强生命力的原因之一吧”一句，应放在第⑥段A、B、C、D的哪一处最为恰当?(直接写出序号即可)(2分)

   答：　　　　　处。

   18．古老的土族文化“发展至今，呈现出鲜明的多元化特点”的原因是什么?请从文中找出一句适当的话，直接回答。(2分)

   

   

   19．本文的题目原为《走进土乡》，现将其改为《走进土族文化》，结合对全文内容要旨的理解，你认为哪一个更为恰当?请简要陈述理由。(3分)

   

   

   20．阅读全文后，你基本了解了土族文化鲜明的特点，请为青海旅行社代拟一则广告词，以吸引更多的中外游客走进土乡。(30个字以内)(3分)

   

   

   15．总分；土族歌舞；形象生动的描述。3分，各1分。

   16．(2分)答题中只要扣住“土族在穿着、装饰上崇尚七色”这一要点，即可给分。

   17．(：分)A

   18．(2分)既保留着本民族特有的内涵与特点，但又不放弃吸纳别的民族文化的糟髓。

   19．(3分)要充分尊重考生独特的理解认识，根据表达是否清楚、合理，酌情给分。

   20．构思新颖，语言优美，给3分；内容基本符合限定目的，语言表达一般化，蛤2分，内容不太符合限定目的，语言表达较差给1分。
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